

# 从0.1到0.3

本报首席记者 孙自豪

## 当“谈经济”成为洛阳时尚

墨寒

在日前召开的市政府全体(扩大)会议上,印发了不少统计资料。其中最宝贵的数据莫过于“0.3”:上半年,全市地区生产总值同比增长8.1%,高于全省0.3个百分点。

0.3个百分点,没什么大不了。但对于当下的洛阳来讲,意义不一样。

从0.1到0.3,传递的是信心,显现的是趋势。

诚如省委书记、省人大常委会主任郭庚茂所言,“趋势向好很重要”。继去年实现逆势回升,高于全省0.1个百分点之后,今年上半年把优势扩大为0.3个百分点,足以说明:我市经济基本稳住了,且已坐实“升”的趋势。

本报记者通过查阅近10年的省、市国民经济和社会发展统计公报,大致理出了这样一幅“升—降—升”的曲线:2006年洛阳经济增速高于全省1.5个百分点,2007年高于全省1.6个百分点,2008年2.3个百分点,2009年2.3个百分点,2010年缩小为1个百分点,2011年降低为0.9个百分点,2012年转正为负低于全省0.1个百分点,2013年跌入谷底低于全省1.8个百分点,2014年弱势反超全省0.1个百分点,今年上半年高于全省0.3个百分点,抬头趋势愈加明显。

曲线的尽头翘起的,我们的心头暖

暖的。这个趋势,让人高兴,令人振奋,却并不让人吃惊。

为了这个趋势,我们蓄势已久。2013年下半年以来,市委、市政府进一步加强对重大问题的研究谋划,持续实施开放招商、服务企业、优化环境三项举措,着力抓好产业升级、开放改革、盘活资源、改善民生等重点,广大干部干事创业的激情进一步迸发,各项工作都取得了显著成效。

为了这个趋势,我们一直在加速。工业用电量是经济的“温度计”,用电量大,经济就“热”。数据表明,从第二季度起,我市工业用电量降幅逐月收窄,用电形势“缓中有升”。这是我市经济回暖的强烈信号。

稳增长首先是稳企业。今年以来,我市企业尤其是重点企业的指标数据,依然“很难看”,50户重点工业企业一半为负增长。但是,负增长的幅度明显下降,亏损额由第一季度同比增长1.8%转为下降17.8%。譬如,万基控股产值由去年同期下降10%转为增长17.9%、减亏8.4亿元。尤其是,中信重工、一拖集团等一批大型企业第二季度订单量增加,下半年将进入交货高峰,将有力拉动我市工业增长。

稳增长必须稳投资。上半年,我市固定资产投资同比增长14.3%,增速比第一季度提高3.2个百分点。同时,一大批新开工项目将有力拉动投资增长。故县水库引水等5个首批省级PPP示范项目已签约落地,总投资184.83亿元;24个项目入选省第二批PPP示范项目意向库,总投资210.7亿元;44个棚户区改造统贷统还融资项目获省审核批准,贷款规模209亿元。下半年,洛阳石化1800万吨炼油扩能改造等一批大项目将陆续开工建设,172个政府投资项目将掀起新一轮建设高潮。

这个0.3,是高质量的0.3。经过一个时期的转型调整,我市战略性新兴产业开始释放新的产能。上半年,我市实施战略性新兴产业项目93个,完成投资197亿元。电子信息、装备制造等高成长性产业占规模以上工业的42.2%,对全市规模以上工业增长贡献率达到59.7%。机器人及智能装备产业实现营业收入同比增长34.6%。

不可否认,这个0.3,仍然是一个岌岌可危的0.3。

一方面,我市部分指标增速在全省排名靠后。上半年,全市固定资产投资、工业用电量、商品房销售面积和销售额等增速均排全省10名之后。

另一方面,我市与中心城市的差距拉大,领先追兵城市的优势缩小。上半年,我市生产总值、固定资产投资、社会消费品零售总额、公共财政预算收入分别仅为郑州市的46.7%、57.6%、46.8%和30.5%。而生产总值紧随我市的南阳市仅比我市少275.8亿元,且生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、公共财政预算收入等增速均高于我市,追赶势头非常强劲。

百舸争流,不进则退,慢进亦退。正如市委书记陈雪枫所强调的,“我们已经挺住了,而且挺过来了,决不能再退回去,让来之不易的好态势发生逆转!”

全面推进名副其实的中原经济区副中心城市建设的鼓点紧催,700万洛阳人民福祉所系,我们必须把工作做得实一点、再实一点,把步子迈得快一点、再快一点。

从数学递增规律看,下一个数字是0.5还是0.9?

至少要保持这个节奏,延续这个趋势,否则,不好交代!



如今,在洛阳,“谈经济”正悄然成为一种时尚——打开报纸,洛阳如何“走出去”、如何深度融入“一带一路”国家战略等,成了读者关注的热点话题;浏览本地论坛,总是有人在第一时间发出最新的国家经济政策,并以翔实的数据和具体的事例,有针对性地分析朋友在中原经济区乃至整个中部地区的发展态势;点开微信朋友圈,也总会看到人们对洛阳某个具体经济领域提出自己的见解……

经济,这个曾经“高大上”的话题,正变得不再遥远。其实细细想来,这一时尚的出现并不难理解。俗话说,“大河有水小河满”,洛阳的经济发展,与每个洛阳人的福祉息息相关,关注自己能分得多少“蛋糕”,自然要关注整个“大蛋糕”做得如何。就此而言,这一新时尚来得入情入理。

更难能可贵的是,在对洛阳经济的谈论中,有不少论者已经超越了自身利益的局限,已经超越了“谈天气”式的泛泛而论,正试图以更高的站位、更广的视野、更细的切口去解读洛阳经济,去透视现象、解剖问题、探究出路,其间不乏真知灼见,着实发人深省。

可以说,当加快建设名副其实的中原经济区副中心城市成为全市人民的共同愿望、共同意志和共同行动,“谈经济”的时尚也真实地反映出洛阳公众对洛阳发展战略的熟知、认可和支持。这显示出,加快城市崛起,实现洛阳复兴,在洛阳有了相当广的共识。珍惜这样的共识,汇聚群智、凝聚群力,必然能让洛阳的发展拥有更加澎湃的力量。

您,是否也准备追随这一时尚呢?

《河洛观潮》旨在以评论凝聚洛阳正能量,用观点助推名副其实的中原经济区副中心城市建设。来稿请发送至 dengdehong@163.com。也欢迎广大读者通过“洛阳日报”微信公众号(lyrb0379)或“洛平”微信公众号(luoping20112015)与我们交流互动。



## 连霍高速新安西互通立交施工忙

昨日,在连霍高速新安西互通立交工程施工现场,工作人员正在加紧施工。

该工程位于连霍高速公路新安西互通立交,占地面积133.547亩,预算总投资1.3亿元。项目建成后,主要承担连霍高速公路与新310国道交通流量的转换,同时服务于新安西工业区,对提高连霍高速新安西段的通行能力、提升新安城市形象、推进新安快速发展起到十分重要的作用。

截至目前,已累计完成投资1亿元,匝道工程沥青混凝土路面正在施工。

记者 刘冰 通讯员 杨光 摄



## “洛阳创新”助力镇海炼化无异味

本报讯(记者 赵志伟 陈曦)近日,全球目前唯一的一套密闭生产焦化装置在中国石化镇海炼化股份有限公司成功试运行,这套蕴含着“洛阳创新”的先进装置,破解了长期困扰炼化企业的异味散发、粉尘污染等难题,有望使镇海炼化成为“无异味工厂”。

为实现“机器换人”、创新发展,解决生产中遇到的问题,镇海炼化与中石化洛阳工程有限公司合作,成功摸索出封闭式智能除焦输送及装储技术。经过近两个月的连续奋战,镇海炼化二号焦化装置日前顺利完成检修改造,产出第一塔合格产品。这意味着,采用了封闭式智能除焦输送及装储技术的全球唯一的密闭生产焦化装置投入试运行。

始创于1956年的中石化洛阳工程有限公司,是集工程设计、工程承包、工程监理、炼油化工工艺和设备研究于一体的科技型企业,在催化裂化、加氢、重整、制氢、油气储运等领域形成了有自己特色的工程技术,创造了多项全国第一。

据介绍,有了“洛阳创新”的助力,全球唯一密闭生产焦化装置在镇海炼化投料生产,不仅解决了焦化装置生产过程中异味散发问题,还能进一步降低操作人员的劳动强度和安全风险,对“无异味工厂”创建具有重大示范作用。



# 践行“三严三实” 强化为民意识

## 市民政局以专题教育实效服务全市改革发展稳定大局

(上接01版)

通过“三严三实”专题教育活动,市民政局党员干部的精神面貌、工作作风、干事激情、服务质量得到明显提升。

### 民生建设项目有序推进

市民政局切实增强为民意识,摆正与群众的关系,带着责任和感情去为群众服务,有序推进全市民生项目的落实,解决群众实际困难。

**建成民生项目196个** 今年以来,市民政局注重加强组织协调,积极帮助基层解决实际困难;注重督查督导,严格按照时间节点强力推进,确保了项目建设的进度。按照3年建成200个投资在100万元以上民生项目的计划,截至目前,全市已建成民生项目196个。

### 社会救助织就百姓“保障网”

市民政局把保障困难群众的生活作为改善民生的重点,民生投入逐年增加,全面构筑以城乡低保、农村五保为基础,以自然灾害救助、城市生活无着人员救助等专项救助

为主线,以临时救助和社会帮扶为补充的社会救助体系,社会保障“网”织得更大,铺就了一条为民、惠民、扶民之路。

**城乡低保工作扎实开展** 提高城乡低保和农村五保标准。6月23日,市政府常务会议审议通过了我市2015年城乡低保和农村五保提标方案,全市城镇低保对象人均月补差水平达到不低于255元;全市农村低保对象人均月补助水平达到不低于125元;农村五保对象供养标准根据分散、集中和户籍地的不同分别提高到每人每年不低于2800元、4000元和4600元,新标准从今年1月1日起实施。

**减灾救灾工作及时有效** 一是圆满完成了冬春救助工作。下发了2014年至2015年冬春救助资金2162万元,发放棉衣、棉被3545套,对全市317929名受灾困难群众进行了救助。二是灾民救助工作深入落实。5月6日的风雹灾害,共造成我市12个县(市)区23个乡镇房屋、农作物不同程度受灾,直接经济损失10354.8万元。灾情发生后,市民政局积极向上级争取救助资金89万元,及时发放到灾民手中,为灾民的基本生活提供了有力保障。三是救灾物资储备体系建设全面推进。各县(市)区按照规划和实际需要,着力推进救灾物资储备库建设。截至目前,全市救灾物资储备库面积4000余平方米,储备帐篷7000余顶、棉衣5000余套、棉被11000余条。

**临时救助工作全面实施** 一是及时救助

城市街头流浪乞讨人员,上半年共救助5450人次,救助率100%。二是“一门受理”工作全面推进。全市民政系统积极推行“一门受理”工作,努力提高为民服务水平。上半年,共办理群众诉求3445件,较好地解决了群众求助无门、多跑冤枉路的问题。三是启动了全市未成年人社会保护试点工作,召开了推进会,下发了实施方案,分别在市救助管理站、洛宁县、汝阳县设点。

### 健康养老产业有序发展

为给老年人创造良好的养老环境,应对老龄化问题,市民政局统筹规划,协调各方力量,全面推进我市健康养老产业有序发展,让“夕阳”更美。

**养老产业招商初见成效** 上半年,成立了市民政局养老产业项目招商领导小组,召开全市养老产业项目招商工作会议,明确了目标任务,提出了具体要求,建立了养老产业项目信息数据库。目前,养老产业项目信息数据库存储项目61个,签约项目17个,在谈项目28个。万安山华夏玉佛园养老项目顺利签约,总投资106亿元,设计养老床位10000张。

**养老服务体系建设扎实推进** 狠抓全市养老服务体系建设,不断满足社会养老需求。截至目前,9个政府示范性养老机构已动工,其中6个主体完工,1个试运营;新建社会办养老机构7个,社区养老服务中心8个,农村老年人幸福院51个,新增养老床位1400余张。

**养老信息化建设步伐加快** 以社区养老服务中心为依托,大力发展智慧养老服务,加快居家养老服务信息化平台建设,夯实居家养老服务基础。目前,我市“12349”居家养老服务信息平台上网老人已达62万名。

为城市60周岁至70周岁低保对象免费发放3000多部紧急救助终端项目,目前正在推进招投标前期的筹备工作。

### 社区服务管理体系全面推进

**深入推进社区信息化建设** 召开了全市社区信息化建设推进会,总结了2014年涧西区、吉利区社区信息化建设试点工作,对2015年全市社区信息化建设进行了动员部署。目前,全市城市社区和县城社区信息化平台建设正在有序推进。

**全省社区建设推进会圆满完成** 按照省委、省政府的相关要求,精心准备场地,加强协调,严密组织实施,圆满完成了全省社区建设推进会的会务保障任务。会议期间,与会人员参观了我市兴隆花园、盛世唐庄、零一四中心、定鼎门、龙康社区等5个社区,我市作了典型发言。

**做好全市优秀社区考评工作** 起草了《关于2014年度全市优秀社区考评工作情况的通报》,制作并发放了优秀社区奖牌,制订了2014年度社区基础设施建设以奖代补资金分配方案,下拨2014年度社区基础设施建设以奖代补资金1000万元。

**社区居委会换届顺利进行** 今年是第五届社区居委会换届选举年。我市各级民政部门,按照职责分工,认真开展社区居委会换届选举专题调研,针对排查出的重点、难点社区,按照“先整顿后换届”的思路,制定了针对性措施,明确了责任人,确保换届选举的顺利进行。截至7月底,社区居委会换届选举工作已基本完成。

### 福利机构安全管理扎实深入

鲁山“5.25”事故发生后,市民政局党组严格按照省、市领导要求,深刻吸取事故教训,扎实做好全市福利机构安全隐患排查工作。

自5月下旬以来,市民政局多次召开安全工作会议,全力开展福利机构安全管理工作。全市共排查养老机构227个,已整改隐患1800余处;排查彩钢房6658平方米,问题彩钢房已拆除完毕。组成8个督查组对各县(市)区隐患排查整改工作进行了二次督查。通过安全隐患排查,增强了各级民政部门、各类福利机构的安全意识,完善了安全设施,健全了安全制度。

转变工作作风,提升服务水平,市民政局正全力推进民生项目建设,做好全国双拥模范城“七连冠”的创建工作,加快养老体系的建设步伐,大力推进救灾救助工作,持续做好社区建设,把民政“为民服务”的职能特点与“三严三实”的要求有机结合,真抓实干,勇于担当,以推进我市民政工作的全面提升。

本报记者 韩黎芳 通讯员 刘亚龙 薛晓涛